

放弃北京的白领生活,来到三亚经营青年旅舍 “舍长”忘忘:很自由很快乐!

文\图 海南日报记者 李英挺

“逃离北广上”是现在一个很时髦的一句话,曾经“北广上”是人人追求向往的美好目标,如今在北京、上海、广州等一线城市打拼数年后,不少年轻人重新选择到二、三线城市发展。80后覃贞旺,外号忘忘,土生土长的海南人,他和爱人都是北京诺基亚公司的白领,都不甘于过随波逐流的日子,于是为了梦想的生活,他们放弃了北京的白领生活,来到三亚当起了国际青年旅舍的舍长。

开家庭旅馆的梦

12年前,忘忘背着简单的行囊,和要好的同学一起,跌跌撞撞来到北京那所繁华的北方都市,开始了他的北京梦。布包里有他们进入这个城市的理由——入学通知书。

大学时,他梦想着在外企工作。毕业两年后,他实现了这个梦想,坐在中关村某个窗明几净的写字楼里,和国内外的同事一起工作。

但,2005年,在三亚旅游的一个偶遇,点燃了他的梦想。那时他和女朋友还只是在校大学生。第一次带着女朋友回海南,虽说自己是土生土长的海岛人,可是真正的海岛游两个人都是头一次。旅游之前,两个人在网上预订宾馆,无意间在论坛上看到了一篇介绍三亚游的攻略,里面简单的介绍了一家“Bule Sky”国际青年旅舍,他们觉得地点、价格都还可以接受,就预订了。

在三亚游玩3天下来,这间旅舍的气氛、老板的生活方式让他们羡慕无比,于是忘忘就产生了将来也要开一家类似的家庭旅馆的想法。从海南回到北京后,他跟很多人分享过这个梦想,大家听了都一笑置之。那个时候他还没毕业,在一家企业实习,工资比较低,他自己也觉得这个梦想真的有点远。

安逸舒适的生活几乎让他忘记5年前的梦想。

5年后,有一次和朋友聊天,谈到创业的问题,忘忘找回当初那股激情,并开始付诸行动。去年底,带上自己的女朋友回到海南,辗转了琼海、陵水、保亭、三亚等地,寻找开旅馆的地方,经过一番考察,还是决

定在三亚开店。在寻址的过程中,突然想起5年前他们住过的那家青年旅舍,也许就是缘分,恰好这时店主家里有事,正准备把旅舍转让,于是忘忘马上和店主谈判,接手经营这个店。

忘忘说,签下合同那天到大半夜还是睡不着觉,为自己的勇气骄傲了一遍又一遍。

3月30日,忘忘告别那座待了整整12年的城市,放弃北京户口,放弃数十万年薪的IT岗位,带着自己的爱人,和那两条与他们在北京一起“流浪”的猫与狗,南下三亚。

交友的版图向世界延伸

青年旅舍洋溢着无拘无束的友善气氛,大家在温馨自由的环境中交流彼此的旅游经历,友谊也不知不觉地建立起来,交友的版图在这里开始向世界延伸。忘忘喜欢这样的氛围。

今年4月份,四位刚高中毕业的美国小姑娘在网上了解后入住“Bule Sky”,这几位小姑娘高中毕业后便在广东开平当了几个月的英语老师,准备结束后回去继续念大学。忘忘为住客提供免费的炒冰机,还教大家如何使用炒冰机,这4位美国小姑娘得知有免费的炒冰机,便每天买水果回来吃炒冰,这样难忘的旅游经历让4位美国小姑娘流连忘返。6月初,她们离开中国回美国之前,又多喊两位同事,一行6人特地来三亚游玩,而且依然选择住在“Bule Sky”,因为她们喜欢这里温馨自由、无拘无束的友善气氛。

德国朋友Markus住在忘忘小店时,一看有咖啡机,主动上来把它清洗得干干净净,并给忘忘演示了正宗的意大利卡布奇诺做法。当忘忘上街购物时,便邀请Markus同去,Markus像哥们一样欣然坐上忘忘的电动车穿越三亚大街小巷。忘忘带着Markus逛了第一市场,买了几个海南的黄灯笼辣椒,他说要把籽抠出来,回家种。

“虽然现在每天收入都很少,但是还是很快乐,每天接待来自世界各地的客人,认识来自世界各地的朋友。”忘忘对自己选择的生活方式充满了希望。

向外国游客传播本土文化

在忘忘心目中,他经营不是经济酒店,

他的宗旨是让客人住青年旅舍感觉是一种文化之旅。

忘忘说,来自意大利的住客Emi随身带个小本本,是他学习中文用的,新学会的字、词,他都会记在小本本上。有一天,Emi吵着让大家给他起个中文名字,忘忘说就叫“艾米”吧,他很嫌弃地拒绝了,前台小女孩逗他说叫“爱吃米”,他开始很感兴趣问是啥意思,明白了意思之后,说“It's a joke, not a name!”,临出门之前千叮咛万嘱咐大家,一定要动脑筋给他想个好名字。

傍晚时分,Emi回来了,兴奋地掏出他的小本本,告诉大家他已经有了一个非常好的中文名字叫“李亚诺”,说别人告诉他“亚诺”是承诺、诚实的意思。

忘忘跟他解释,“亚诺”在海南话发音里是1、2的意思,就是说用海南话解释名字叫“李12”,Emi听后还郁闷了一会,但后来跟大家说他还是很喜欢这个名字,他愿意相信就是承诺、诚实的意思。于是,大家都尊重他的选择,称他为“Mr. Lee one two”(李12先生)!

“啊堆几亚斤?”(多少钱一斤?),三亚市第一农贸市场,三位来自北欧的小伙子用刚学会的海南话和卖菜阿姨砍价,把卖菜的阿姨逗得哈哈大笑,阿姨以最便宜价格卖给三位小伙子。

很多外国的住客都喜欢跟忘忘一起到菜市场买菜购物,体验海南本土人文风情。每一次去菜市场前,忘忘都教他们几句问候、砍价的海南话,这些外国的游客感觉很新鲜,乐于学习。

更有趣的是,一天,一个住店的外国游客从街上回来,很严肃地对大家说:他刚才在路上看到一个人很虚弱,扶着墙在大口吐血,他给了那人一些钱,让他去看医生。这位洋雷锋很期待得到表扬。但是,大家给他解释,这是本地人喜欢吃的槟榔,吐的是槟榔汁而不是血。从这件事后,到店的住客,特别是外国游客,忘忘都向客人推荐吃槟榔,他认为这也是体现本土文化的方式之一。

忘忘还举行了海南传统小吃派对。今年五一长假期间,在旅舍大堂张贴要举行海南传统小吃party,收到意想不到的效果,住客非常欢迎。当忘忘摘来新鲜的椰子叶子,手把手教客人包海南传统小吃椰子粑时,来自北欧的游客大声惊叫。来到三亚是她第一次看到椰子,没想到椰子还能做出这些小吃。后来,不仅椰子粑被一扫而光,就连椰子粑party海报也被两位俄罗斯姑娘收藏了。

忘忘说,世界上只有一个海南岛,这种唯一性和不可替代性不仅表现在海南岛美丽的自然景观中,同时还表现在海南本土文化独特的魅力上。教外国游客讲海南话、做海南传统小吃都可以推广本地的文化。虽然现在经营很艰难,但看看这些住客的活动照片和留言,就又会找到动力,为了梦想坚持、努力!